

4 июля 1979

№ 232

Итого
СЕКРЕТНО

экз. № 2

248-3407, 30.08.13

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ УКРАИНЫДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКАо ходе выполнения мероприятий в связи с подготовкой
к "Олимпиаде-80"

В марте с.г. № 93 докладывалось о мероприятиях органов КГБ по обеспечению государственной безопасности в период подготовки и проведения XXII Олимпийских игр.

Продолжая работу по вскрытию и пресечению подрывных планов и замыслов спецслужб и зарубежных антисоветских центров противника, органы КГБ добились новых материалов о том, что реакционные силы империализма, зарубежные антисоветские формирования, а также пекинские руководители продолжают осуществлять провокационные акции, направленные на дискредитацию и принижение роли предстоящих Олимпийских игр в Москве.

В пропагандистской кампании против Московской Олимпиады главари зарубежных ОУН, используя несколько заготовленных ими стереотипов, безосновательно твердят, что победы спортсменов СССР и социалистических стран на прошедших Олимпиадах якобы незаконны, т.к. их команды были укомплектованы не спортсменами-любителями, а профессионалами. На этом основании оуновцы призывают не допускать спортсменов СССР и социалистических стран к участию в Олимпийских играх.

Пытаясь навязать общественности Запада мысль о том, что Советский Союз в проведении "Олимпиады-80" преследует не спортив-

ную, а пропагандистскую цель, националисты в своей печати стараются доказать, что республики СССР испытывают дискриминацию в том, что не могут выставить на Олимпиаду свои команды, так как "режим боится повысить национальное сознание народов СССР даже таким нейтральным делом, как спорт". Наряду с этим распространяют домыслы о том, что усилены "чистки и репрессии" в отношении "инакомыслящих", чтобы таким способом "обеспечить себе относительный покой во время игр".

Подстрекая и провокационным вылазкам в период "Олимпиады-80", главари националистических центров и их издания напоминают об опыте антисоветских акций во время Игр в Монреале. Ими активизирована подготовка своих эмиссаров для включения в туристические группы. Перед ними ставится задача ведения активной антисоветской пропаганды.

Оперативным путем добыты данные о продолжающихся попытках зарубежных оуновских центров через своих эмиссаров, направляемых в республику, устанавливать связи среди спортсменов и сотрудников спортивных организаций УССР с целью выяснения предполагаемой системы телевизионных передач с Республиканского стадиона, определения на нем мест, наиболее удобных для вывешивания националистических флагов, антисоветских лозунгов. Интересует их также пропускной режим на стадионе.

Антисоветчики из так называемой "московской хельсинкской группы" в обращении к президенту МОК М.Килланину выставляют как обязательное условие проведения в Москве Олимпийских игр "прекращение преследования за ненасильственные действия в защиту прав человека, за религиозную деятельность, за попытку добиваться осуществления права на свободный выбор страны проживания и места жительства в пределах страны", освобождение "узников совести".

Характерные изменения наблюдаются в тактике руководителей ряда сионистских организаций. Многие из них, ранее поддерживавшие идею бойкота XXII Олимпийских игр, в настоящее время выступают за широкое участие в Московской Олимпиаде спортсменов и туристов из числа лиц еврейской национальности. По мнению сионистских главарей, подобная тактика даст гораздо больше возможности для оказа-

няя давления на советскую сторону с тем, чтобы добиться разрешения на выдачу въездных виз для бывших советских граждан еврейской национальности, не допустить в период Игр применения репрессивных мер в отношении антиобщественных элементов.

Активная подготовка по включению в туристические группы лиц еврейской национальности, прежде всего бывших советских граждан, ведется в США, Израиле и Западном Берлине.

Наряду с этим уже сейчас спортсменам еврейской национальности сионистами даются рекомендации не выходить на церемонии награждения, всячески демонстрировать негативное отношение к советскому строю, вести в СССР враждебную пропаганду и т.п.

Зарубежная националистическая организация "Комитет за возвращение высланных крымских татар на их родину" начала подготовку группы спортсменов с целью включения их в состав ряда национальных команд капиталистических государств для участия в Олимпиаде. По замыслу главарей "Комитета", во время торжественной церемонии открытия Игр эти спортсмены должны устроить на стадионе публичные выступления "в защиту крымских татар" путем развертывания лозунгов с призывами провокационного характера.

В некоторых католических кругах на Западе изучаются возможности использования XXII Олимпиады в интересах Ватикана. В частности, вынашиваются идеи об учреждении собственного представительства Ватикана. Другой проект предусматривает возможное заключение договора с каким-либо национальным комитетом /США или Франции / об обращении от имени спортсменов-католиков в Международный Олимпийский Комитет с ходатайством о том, что в случае получения спортсменом-католиком медали, перед гимном его страны исполнялся гимн Ватикана.

Вынашиваются также намерения о направлении на Олимпиаду в числе сопровождающего спортсменов персонала лиц, могущих организовать встречу религиозного характера с советской молодежью, полагая, что советским властям будет трудно выявить их в условиях большого наплыва иностранцев.

Чтобы поднять авторитет папы, возникло предложение освящения Олимпийского огня в Салониках, где папа встретился бы с этой целью

с главой православной церкви.

Наиболее серьезными являются сведения о возможных террористических, диверсионных и иных особо опасных экстремистских акциях. В ФРГ и некоторых других капиталистических странах вынашиваются замыслы о подготовке террористов, которых планируется направлять в СССР по каналу туризма в период Олимпиады для совершения экстремистских акций. Аналогичные планы готовятся главарями НТС и некоторых зарубежных ОУН.

Добытые данные о враждебных устремлениях и замыслах противника учитываются в практической работе органов КГБ республики.

В марте с.г. на заседании Коллегии КГБ СССР был рассмотрен вопрос "О мерах по дальнейшему усилению работы, направленной на обеспечение госбезопасности в период подготовки и проведения Олимпийских игр в г.Москве" и утверждены дополнительные мероприятия, в соответствии с которыми усилия руководящего и оперативного состава органов КГБ УССР в первую очередь сосредоточены на своевременном выявлении и решительном пресечении возможных террористических, диверсионных и иных экстремистских планов спецслужб противника, зарубежных националистических, клерикальных и других антисоветских организаций, выявлении инспирированных, конкретных исполнителей и соучастников такого рода акций из числа иностранцев и враждебных элементов внутри страны.

Претворяя в жизнь намеченные мероприятия, органами КГБ республики укрепляются оперативные позиции среди участников Олимпийских игр, в местах приема и обслуживания иностранцев, проживания и по маршрутам движения, на олимпийских и жизнеобеспечивающих объектах. Активизирована чекистская работа по установленным разведчикам и иностранцам, подозреваемым в причастности к спецслужбам и идеологическим центрам противника.

Через оперативные возможности выявляются бывшие советские граждане из числа евреев и немцев, занимавшихся антисоветской деятельностью в республике и эмигрировавших в капиталистические страны для своевременного предотвращения их попыток приехать в СССР на Олимпийские игры с враждебными целями. Учтено более 100 бывших спортсменов и тренеров из числа лиц еврейской национальности, ви-

ехавших из республики за границу, которые могут участвовать в "Олимпиаде-80".

УКГБ областей уточнен контингент враждебно настроенных жителей республики. Приняты необходимые оперативные меры к контролю за поведением этих лиц, к недопущению их выезда в гг. Москву, Киев, Таллин, Минск и Ленинград.

С учетом усиления подрывной деятельности противника и различных зарубежных антисоветских формирований и их замыслов о проведении во время Олимпийских игр широкой антисоветской пропагандистской кампании, в том числе через своих эмиссаров в туристических группах, КГБ УССР во исполнение Постановления ЦК КПСС от 26.IV. 1979 г. "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы" принимает совместно с партийными и комсомольскими органами меры к укреплению имеющихся и созданию новых групп противодействия акциям идеологических диверсий со стороны иностранцев, соответствующей подготовке комсомольских оперативных отрядов и народных дружин, повышению политической бдительности советских людей.

С 7 июля по 5 августа 1979 года в Москве и других городах страны состоятся финальные соревнования VII летней Спартакиады народов СССР, в которых примут участие также около 2500 зарубежных спортсменов.

На Спартакиаду в г. Москву выедет делегация Украины в количестве 530 человек. Для контрразведывательного обеспечения в состав делегации УССР включено необходимое количество оперативных источников и четыре сотрудника.

В г. Киеве с 21 июля по 5 августа с.г. по программе Спартакиады состоятся соревнования по ручному мячу и команд союзных республик с участием спортсменов Дании, Норвегии, ЧССР, ВНР и Югославии /120 человек/, а также 4-х представителей международной федерации по гандболу, зарубежных журналистов.

В целях обеспечения госбезопасности в период проведения Спартакиады КГБ УССР намечены и осуществляются контрразведывательные мероприятия, в основу которых заложены чекистские меры, предусмотренные на период подготовки и проведения Олимпийских игр, что позволит на практике проверить степень их надежности и готовности.

В начале июня 1979 г. в г. Полтаве Комиссией по безопасности и общественному порядку союзного Оргкомитета "Олимпиада-80" проведено совещание работников органов МВД-КГБ и представителей министерств, ведомств, исполкомов 7 областей Украины, участвующих в обеспечении мероприятий, связанных с эстафетой Олимпийского огня.

На совещании были рассмотрены результаты обследования членами Комиссии трассы эстафеты, ход выполнения на местах специальных мероприятий по обеспечению безопасности и общественного порядка по маршруту следования Олимпийского огня, особенно в местах остановок и проведения торжественных церемоний.

Представители союзного Оргкомитета "Олимпиада-80" отметили, что работа по ремонту, строительству и благоустройству шоссе дорог, по которым пройдет эстафета Олимпийского огня, а также прилегающих к ним населенных пунктов и объектов обслуживания, ведется медленно, зачастую находятся в неудовлетворительном состоянии. По этому вопросу на местах представители Оргкомитета давали соответствующие указания.

В этой связи в конце июня с.г. сотрудниками КГБ с участием санитарной инспекции было проведено ознакомление с положением дел на участках трассы, при этом, например, в Житомирской области продолжают иметь место факты грубого нарушения норм санитарии, особенно на объектах торговли и общепита.

В селах Хажин, Рея, Сингуры, Кочерево и других магазины и кафе находятся в запущенном состоянии, продукты питания хранятся в антисанитарных условиях, канализация и холодильные установки требуют капитального ремонта, обслуживающий персонал работает в грязной спецодежде. В некоторых торговых точках в реализации находились непригодные к употреблению мясные изделия, которые представителями санэпидстанции из продажи были изъяты. Аналогичные явления имеют место в Хмельницкой, Винницкой и других областях.

Места общественного пользования, особенно туалеты, в крайне запущенном состоянии, распоряжение Совета Министров УССР по данному вопросу в большинстве областей не выполняется.

Докладываем в порядке информации.

4/н ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
УКРАИНСКОЙ ССР

В. ФЕДОРЧУК

Верно: Зам. нар. комис. Зам. нар. комис.
5 чир. ком. УССР м.р. [подпись]
4/7-792. [подпись]